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教學主題：美麗天堂

【壹、內容說明】

一、學習主題：尊重個人的基本生存權。

二、學習領域：社會領域、綜合活動領域、語文領域
三、教學對象：國民中學二年級

四、教學節數：共八節（每節45分鐘）

五、設計理念：由電影《美麗天堂》作為引導，讓學生瞭解目前世界上仍有許多的地方還存    在著許多衝突，藉以培養學生的國際觀、尊重個人基本權利與關懷生命之精神。

六、教材架構：以電影《美麗天堂》為教學主要架構，配合分組資料搜集、學習單以及延伸活動，使學生能了解故事背景，更能體認到人權的可貴。









七、教學目標：學生能體驗、瞭解個體之間的基本生存權，彼此信賴，凝聚共同目標與願景。

八、能力指標：1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

1-4-2瞭解關懷弱勢者行動之規劃、組織與執行，表現關懷、寬容、和平與博愛的情懷，並尊重與關懷生命。

1-4-4探索各種權力可能發生的衝突，並了解如何運用民主溝通，進行評估與取捨。

1-4-5討論公民的責任、並提出一個富有公平、正義的社會藍圖。

2-2-1
認識生存權、身份權與個人尊嚴的關係

2-3-3理解戰爭、貧窮對人類的影響。

2-4-1了解文化權並能欣賞文化差異。

2-4-7探討人權議題對個人、社會及全球的影響。

九、教學準備：挑選影片《美麗天堂》中適當片段、PowerPoint編輯、學習單。

十、教學評量：

教學評量分為兩個部分，一為教師評量，另一個則是由學生互評，評鑑主要依據學生的各項表現，包括有參與討論、發表、學習單與辯論會等項目。

（一）教師評量：透過學習單的填寫檢視學生的學習是否達成學習目標。

（二）學生互評：透過學生間共同討論、發表及分享活動，希望學生透過欣賞其他同學的表現，發現可以改進的地方。

十一、活動流程：（如下所示）






















【貳、教學活動】

一、沙暴中的聖城

‧教學目標：認識中東的歷史淵源及地理形勢。

‧學習領域：社會領域、綜合領域

‧分段能力指標：

＊相關領域能力指標：

（1）社會領域：1-4-2分析自然環境、人文環境及其互動如何影響人類的生活型態。

9-4-2
說明不同文化之接觸和交流如何造成衝突、合作與文化創新。

（2）綜合領域：3-4-3蒐集世界各地不同的生方式活，了解在多元社會中生活所應具備的能力。

＊重要議題能力指標：1-3-4瞭解世界上不同的群體、文化和國家，能尊重欣賞其差異。

1-4-2瞭解關懷弱勢者行動之規劃、組織與執行，表現關懷、寬容、和平與博愛的情懷，並尊重與關懷生命。

2-3-3理解戰爭、貧窮對人類的影響。

2-4-1了解文化權並能欣賞文化差異。

	活 動 內 容
	說  明
	教學

時間
	情景佈置
	指導要點及

注意事項

	1、 準備活動

一、教師準備相關資料。（如：地圖、照片、電影）

二、學生課前預習。
	1.請同學回家了解猶太教與伊斯蘭教之風俗民情。
	
	
	1.本單元主要是介紹猶太教及伊斯蘭教與耶路撒冷的之間的相關淵源。

	2、 引起動機

一、影片欣賞：播放《埃及王子》。

二、教師統整：簡要敘述以色列人的歷史背景。
	1.藉由影片的介紹，讓學生能對猶太人有基本的認知，且能清楚的知道猶太人的歷史。


	20分鐘

10分鐘


	1.《埃及     王子》VCD

	1.建議：影片欣賞只需挑選相關部分，無須全部播放。


	3、 發展活動

一、講解中東基本地形。

二、介紹猶太人及猶太教的歷史背景，與猶太人復國主義形成的原因。

三、介紹巴勒斯坦人（非利士人），及其建國歷史。
四、和平之城－耶路撒冷的地理位置和宗教上的地位。


	1幫助學生建立中東地理認知。
2.藉由《埃及王子》劇情發展，使學生能了解自認為是上帝的選民－猶太民族的復國主義。
3.讓學生認識另一支宗教味濃厚的民族－阿拉伯民族。穆罕默德創立了伊斯蘭教，使得巴勒斯坦開始伊斯蘭化的歷史與發展。
4.介紹耶路撒冷包括在猶太教、基督教及伊斯蘭教的歷史淵源。

5.讓學生能了解耶路撒冷在宗教上及地理位置上的爭議性和重要性。
	10分鐘
15分鐘

10分鐘

15分鐘
	1.講義（中東情勢概況及地圖）
2.傳統猶太人的食物－貝果。

3.伊斯蘭教相關圖片

4.阿拉法特的頭巾。

5.耶路撒冷 的地圖、東、西耶路撒冷的圖片。
	1.講解中東地形部分；需對耶路撒冷附近國家特別介紹。
2.引用《舊約聖經》的故事及第二次世界大戰希特勒對猶太人的大屠殺來介紹猶太人建國的歷史。

3.主要重點放在巴勒斯坦人信仰的伊斯蘭教以及一直尚未建國的巴勒斯坦人。
4.主軸於耶路撒冷的主權及歸屬的問題。



	4、 綜合活動
1.分組：學生分成6組，每組8人，共48人。

2.學生蒐集以巴的相關資料，共分成6個主題，整理成一頁A4。

（1）以巴衝突的淵源。

（2）以色列的基本資料（地理位置、人口結構、經濟活動）。

（3）勒斯坦的基本資料（地理位置、人口結構、經濟活動）。

（4）沙暴中的聖城－耶路撒冷（歷史背景及地
	1.藉由分組討論，讓學生能夠重新整理以色列和巴勒斯坦的歷史、地理的概念。
	5分鐘
	學習單A（共分別有六個探討主題）
	1.學生在網路上搜尋的資料一定要重新整理過。

2.頁數的限制是要避免學生寫多相似或相同的東西。

	理位置）。

（5）猶太人的歷史。

（6）伊斯蘭教的起源。
	
	
	
	


二、步步為營

‧教學目標：由影片《美麗天堂》欣賞，了解人類基本生存權利的重要性。

‧學習領域：社會領域、綜合領域

‧分段能力指標：

＊相關領域能力指標：

（1）社會領域：4-4-3了解道德、藝術與宗教如何影響人類的價值與行為。

6-4-4舉例說明各種權利(如兒童權、學習權、隱私權、財產權、生存權、自由權、機會均等權、環境權及公民權等)之間可能發生的衝突。

（2）綜合領域：3-4-2學習關懷世人與照顧弱勢團體。
＊重要議題能力指標：1-4-2了解關懷弱勢者行動之規劃、組織與執行，表現關懷、寬容、和平與博愛的情懷，並尊重生命。

1-4-4探索各種權力可能發生的衝突，並了解如何運用民主溝通，進行評估與取捨。

2-4-1了解文化權並能欣賞文化差異。

	活 動 內 容
	說  明
	教學

時間
	情景佈置
	指導要點及

注意事項

	1、 準備活動

一、教師準備相關資料。（如：地圖、照片、電影）

二、學生課前複習及分組作業。
	
	
	
	

	2、 引起動機

一、活動一：【心靈點滴】

主題為「你現在有什麼煩惱？」、「你最近擔心些什麼？」每組同學有一張學習單，以組為單位進行討論，並記錄於學習單B中。
	1.活動一的進行，能幫助學生了解不同的環境中會產生不同的煩惱。
	30分鐘
	學習單B
	1.對於學生所提出的煩惱及擔心的事情教師不宜做批評或評論，盡量採取引導的方式。

	二、影片欣賞（一）

三、教師彙整（一）
	2.播放電影的前半段。

3.教師簡述七名小孩的背景（以PowerPoint說明）；
	20分鐘

25分鐘
	VCD
PowerPoint
	2.此部分需與活動【心靈點滴】相互結合。

	四、活動二：【步步為營】

1.教師將教室重新佈置，利用課桌椅排列，規劃出一條具有障礙且難行的通道。

2.學生試著穿行通道，並寫下心得。

3.教師統整學生的心得，為學生建立尊重且包容的態度。

四、影片欣賞（二）

五、教師彙整（二）

六、活動三：「信任遊戲」個組推派兩位代表，其中一人背向對方然後閉上眼睛後，將身體往對方傾倒。

七、活動四：『我最討厭男/女生...』，由男女生發表討論結果，誤解釋因為不瞭解而產生的誤解與衝突。
八、教師統整：藉由生活上的例子，延伸出「人權教育」的中心思想與生活實踐。

九、作業：給予題目「試探討以色列政府設立檢查哨的正當性」，利用課餘時間事先蒐集資料。
	概略提及以巴衝突的歷史背景。
4.藉由遊戲的進行，讓學生體驗在戰爭區中生活的困難處。

5.播放電影的後半段。

6.學生以組為單位，先完成影片試卷，再發表影片心得，並且由各個小組相互評分。學生發表完後由教師統整。
6.請學生想想：生活中是不是也還有這樣因為未深入瞭解而造成的誤解或衝突。

7.藉由此活動讓學生能了解「誤會」是由於對彼此的不了解與不信任所造成的，讓學生建立「包容」、「互信」、「尊重」的觀念。

8.以教師個人親身經驗作為引導，提出人與人之間會因彼此不了解而產生誤會；再以一張曾經得獎的照片「禿鷹的等待」加以延伸，導引學生了解尊重每一種生物的基本生存權。最後以「西藏婦人」作為結尾，期許學生用包容心來看帶生活中所面對的一切。

9.藉由資料的蒐集，讓學生可以自我評斷「檢查哨」設立的正當性。
	20分鐘

30分鐘

20分鐘

20分鐘

15分鐘

15分鐘
	利用教室桌椅做障礙佈置。

VCD
PowerPoint
、學習單C、學生互評表

PowerPoint
	


三、公說公有理，婆說妳...不講理！（成果大驗收）
‧教學目標：藉由「戰地」的探討，引申出人權思想，從而落實到日常生活中。

‧學習領域：語文領域、社會領域、綜合領域

‧分段能力指標：

＊相關領域能力指標：

（1） 語文領域：B-3-2-10能從聆聽中，啟發解決問題的能力。
C-3-2-4能用不同溝通方式，表達自己的意見。

C-3-3-5能尊重包容別人的意見。
C-3-3-7能系統思考，並合邏輯的歸納重點。
（2） 社會領域：4-4-2在面對爭議性問題時，能從多元的觀點與他人進行理    性辯證，並為自己的選擇與判斷提出好理由。
5-4-3分析個體所扮演的角色，會受到人格特質、社會制度、風俗習慣與價值觀等影響。

（3） 綜合領域：4-4-2分析各種人為和自然環境可能發生的危險與危機，擬     定並執行保護與改善環境之策略與行動。
＊重要議題能力指標：1-4-5討論公民的責任、並提出一個富有公平、正義的社會藍圖。

1-4-4探索各種權力可能發生的衝突，並了解如何運用民主溝通，進行評估與取捨。

2-4-7探討人權議題對個人、社會及全球的影響。

	活 動 內 容
	說  明
	教學

時間
	情景佈置
	指導要點及

注意事項

	壹、辯論大賽－公說公有理，婆說妳...不講理！
一、分組：全班分為正反兩組。

二、題目：「試探討以色列政府設立檢查哨的可行性」

三、雙方各派代表進行辯論，需明確指出設立檢查哨的優缺點及可行性。

四、教師統整：彙整學生的言論意見，提供對基本人權議題的思考空間。
	1.藉由辯論大賽讓學生能深入了解戰爭對人類基本生存權的影響。

2.提出「人權」的基本定義及其主要中心思想。
	30分鐘

20分鐘
	學生互評表
	

	2、 回饋與省思
一、回饋

1.各個小組分別推派代表上台報告對於整個課程的學習心得。

2.給予教師課程設計的意見。

二、省思：如何在生活中落實人權教育？
	1.從以巴戰爭延伸出對於人權的思考，要讓學生知道不論任何種族、性別、社會階級皆有的權利，不僅任何社會或政府不得任意剝奪、侵犯。因此，在生活中應該如何真正落實人權教育，就應該先由「了解」、「互信」、「尊重」開始。
	20分鐘

10分鐘
	
	


【參、試教評估】

1.教學對象：採用二年十七班，全班共有48名學生（男生12人，女生36人），為學校的樂隊班。此班的主要特色是喜歡討論、勇於發表言論，對於相關議題能提出彼此不同的看法和觀點。

2.教學過程：以教學活動二《步步為營》為試教的藍本，將此教學活動濃縮為兩堂課（九十分鐘）的教學過程。活動一以討論「你現在有什麼煩惱？」、「你最近擔心些什麼？」為主題引發學習動機，發展活動則包含：《美麗天堂》影片的片段欣賞、教師統整活動、學習單的填寫及「信任遊戲」，而活動二：『我最討厭男/女生...』因為不瞭解而產生誤解的討論活動，由於時間的因素給予省略，最後由教師做統整，並予以「試探討以色列政府設立檢查哨的正當性」的題目，利用課餘時間事先蒐集資料為下一節的辯論活動做準備，整個試教的過程為一個完整的單元教學活動。

3.結果分析：學生能藉影片欣賞深入討論了解不同時空背景下的衝突與煩惱，對生活上的體認與人權中的矛盾有著很深的烙印，其感人卻不盡如人意的電影結果，帶來的是大家對以巴和平的持續懷疑。過程中學生已深刻認到在世界的某處，有許多人仍以煩惱三餐溫飽為主，而不像目前的中學生只是擔心課業寫不完、考試成績不及格，讓學生可以具有國際觀，了解台灣以外的世界還是很大，同時藉由延伸活動，也了解到尊重生命的態度面對每一個生命體。由學生的心得報告中得之並非所學生都認為戰爭不好，亦有人認為戰爭是解決問題的方法。

4.實施限制：由於時間及排課的限制，本課程無法按照課程設計進行八堂課的試教，僅就與人權議題相關度較高的《步步為營》小單元進行試教。

【肆、省思與建議】

一、省思：人權是人與生俱來的基本權利和自由，不論其種族、性別、社會階級皆應享有的權利，包括任何社會或政府不得任意剝奪、侵犯，甚至應積極提供個人表達和發展的機會，以達到尊重個人尊嚴及追求美好生活的目標。因此，人權教育包括生理、心理及精神方面的發展，也讓我們檢視社會上有哪些問題是違反人類尊嚴，以及涉及公平、平等的問題，如種族主義、性別歧視等議題，從而採取行動，解決問題，去除阻礙人權發展的因素，建構一個美好的社會。

人權教育的中心思想是不斷地探索尊重人類尊嚴和人性的行為法則，社會成員從而意識到個人尊嚴及尊重他人的重要性，由此可知，「尊重」是人權的基本概念，互惠的權利與責任，則是公正社會中每個人所應謹守的契約，因此人權教育即是尊重、合作、公正、正義等觀念的教導，進而促進個人權利與責任、社會責任、全球責任的理解與實踐。

實際上人權教育是關乎人類尊嚴的教育，也就是在幫助我們瞭解「人之所以為人」所應享有的基本生活條件。藉由上述對於人權的說明，就國中生而言，坦白說這並不是一個相當容易的課程，也不是說可以設計一個簡單的課程就可以讓學生體會到人權的真正意義，因此，吾等認為課程的設計上應該著重在情意的體會，而影片引導的教學有其一定的成效，再配合相關的小活動，學生由行動中親自去體會到人權的意義，並由發表分享同學彼此不同的想法，發表的過程中，相信在這次活動之後同學能更體會到惜福的重要，更了解互相尊重、同情與關懷往往比武力來的更具力量，從最後的心得分享可發現同學們大多趨向以和平對談的方式來找尋一條解決以巴衝突的路徑。

二、建議：在我們的教學歷程中，我們是以影片作為引導，在以相關活動作為延伸，總結以下幾點建議：

1.影片的使用時若劇情過於沈悶，學生就不會將心思專注於影片，因此最好挑選比較容易吸引學生的影片。

2.影片的時間也會影響到學生的學習意願，目前市面上多數的影片劇情所需的時間都在1個半小時以上，相對地佔據了許多的教學時間，因此，希望可以在上課之前先將影片中不相關的部分予以省略，以增加其它教學活動的時間。

3.適時地設計影片中會提到的事情，經整合之後，設計相關的問題，經老師居中串場讓學生在一小段之後，即要注意到影片重要劇情的發展，所選擇的題目最好以簡答題為主，誘發學生思考與創意。

4.活動後發現，活動的部分，並不如影片來得好，因此挑選一部好的影片再經過適當的剪輯會比老師帶學生做好幾個活動來得好、更能將學生引導到我們所預期的情境。

5.影片中若能適切地加上說明，或者將影片分段播放，將可有助於學生學習意願，藉由多種教學方式的變換，而不會讓學生因為注意力降低導致學習效果不佳。

【伍、參考資料】
1、 相關書籍：

1. 慈濟教師聯誼會（2002）：《2002地球校園－九年一貫新課程經典研習手冊。》台北：經典雜誌。

2. 教育部（2001）：《九年一貫六大議題—人權教育》。台北：教育部。

3. 聯經出版社：《歷史月刊》。第152期、第169期。
2、 相關網站：

1. 人權教育www.caps.tp.edu.tw/103/人權教育.htm

2. 人權教育基金會http://www.href.org.tw/

3. 台灣人權促進會http://www.tahr.org.tw/

4. 人本教育基金會http://hef.yam.org.tw/

5. 人權教學入門http://www.tahr.org.tw/data/teacher1.html

6. 戰火下的【美麗天堂】座談

http://www.peace.org.tw/activity/20020502_2.htm

7. 美麗天堂http://on.starblvd.net/cgi-bin/bbsmsg?star_comment&tr=316&b5
8. 以巴衝突相關http://www.peace.org.tw/news/israel-new.asp#a5
9. 化解以巴衝突的另一種途徑http://www.peace.org.tw/news/comment/anotherroand.asp

10. 中東烽火連天是誰的錯？

http://www.peace.org.tw/news/comment/middle-east0824.asp

11. 新聞專題http://big5.china.com/gate/big5/new.china.com/zh_cn/focus/zhdong

三、影片：《美麗天堂》，春暉出品，2001年。

小組互評評分表

評鑑組別：第     組

評鑑對象：第     組

	評 鑑 項 目
	選 項

	1.報告者的台風穩健。 
	□非常好  □好  □普通  □該加油囉！

	2.報告者的口齒清晰。
	□非常好  □好  □普通  □該加油囉！

	3.報告者的音量。
	□非常好  □好  □普通  □該加油囉！

	4.報告的內容豐富。
	□非常好  □好  □普通  □該加油囉！

	5.報告的方式或內容具有創意性。
	□非常好  □好  □普通  □該加油囉！

	6.能積極地參與活動。
	□非常好  □好  □普通  □該加油囉！


要給第    組的簡單意見：                                   


班級：

組別：

組長：

組員：


答案就在影片中！

第       組

＊仔細看影片喔！才能夠為下列的問題找到最適當的答案喔！

（   ）1.每年來自全國各地的以色列人，在殖民運動組織的號召下每年都會舉行「慶祝以色列光復」的遊行，請問你：他們遊行的終點是哪裡？（A）回教廣場（B）西牆。

（   ）2.以色列人的兵役是採用什麼制度？（A）強制性（B）自由制。但是猶太正教男孩如斯洛莫就可以例外，他們可以讀經來代替服兵役，並且認為讀經的功用大於武器槍砲，一樣是對國家有貢獻。

（   ）3.片中導演給雅各以及丹尼他們看了的照片，請問你照片中的人是誰？（A）馬穆（B）法拉。

（   ）4.片中一群巴勒斯坦的小孩他們聚集在羅門潭邊有相當激烈的討論，請問你他們在討論什麼呢？（A）政治跟經濟（B）是否與猶太小孩見面。

（   ）5.法拉第一次跟雅各、丹尼他們是第一次的接觸是以什麼樣
（   ） 的方式來聊天的呢？（A）面對面的聊天（B）以手提電話聊天。他們都很喜歡運動，而且他們有談到足球，他們都希望誰可以贏得比賽呢？（A）巴西（B）阿根廷。

（   ）6.雅各、丹尼跟法拉還有其他的孩子見面之後，法拉為他們介紹了營區之中的一些地方以及故事，同時也提醒雅各及丹尼不要使用什麼語言？（A）英語（B）希伯來語。因為阿拉伯人不喜歡以色列人。

（   ）7.當大家圍在一起聊天的時候，阿莫有講到真正阻礙他們小孩子瞭解彼此的是什麼呢？（A）檢查哨（B）殖民區。


班級：                                                 組長：

組別：                                                 組員：



綜合領域





1.學習單B、C


2.《美麗天堂》VCD


3.手提電腦、單槍


4.圖片（PowerPoint）


5.學生互評表





1.《埃及王子》VCD


2.講義


3.食物-貝果


4.阿拉法特頭巾


5.圖片（PowerPoint）


6.學習單A


7.手提電腦、單槍





美 麗 天 堂





美麗天堂





1.沙暴中的聖城





二節課





四節課





二節課





藉由「戰地」的探討，引申出人權思想，從而確實落實到日常生活中。





由影片《美麗天堂》欣賞，了解人類基本生存權利的重要性。





認識中東的歷史淵源及地理形勢。





3.成果大驗收





社會領域





1.學生互評表





2.步步為營





語文領域





1.辯論大賽


2.回饋與省思





參與、討論與發表、學習單、辯論賽





1.課前準備


2.影片欣賞


3.講述


4.綜合活動





1.心靈點滴 


2.影片欣賞


3.步步為營


4.信任遊戲


5.討厭男/女生..





社會領域、語文領域、綜合領域





















































主題





主要教學活動





目標





時間





教學資源





小主題





評量





你現在煩惱什麼？


                              


                               


                               


                               


                              


                               


             




















                 


                                                        








統整領域





人權教育





你最近在擔心些什麼？


                              


                               


                               


                               


                              


                               


                              


                              





請依組別分別收集下列資料：


收集以巴衝突的相關資料。


收集以色列歷史背景及地理環境相關資料。


收集巴勒斯坦的基本資料。


收集耶路撒冷的歷史背景及地理環境。


收集猶太教的歷史資料。


收集伊斯蘭教起源的資料。





我們這一組收集的資料是…
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